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INTERROGAZIONE SCRITTA E-0389/04
di Gianfranco Dell'Alba (NI), Olivier Dupuis (NI), Marco Cappato (NI), Benedetto Della Vedova 
(NI), Marco Pannella (NI), Maurizio Turco (NI) e Emma Bonino (NI)
alla Commissione

Oggetto: Tribunale africano per i diritti umani e dei popoli

Il  25 gennaio è entrato in vigore il Protocollo per l’istituzione del Tribunale africano per i diritti 
umani e dei popoli. Si tratta di un importante progresso nella storia della protezione internazionale dei 
diritti umani. Attualmente 15 paesi africani sono soggetti alla giurisdizione di questo nuovo tribunale. 
Alcuni di essi, come l’Algeria, il Burundi, la Costa d’avorio e il Ruanda, sono scossi dalla violazione 
diffusa dei diritti umani e dalla guerra civile. Si prevede che ratificheranno presto il protocollo il 
Botswana, la Repubblica democratica del Congo, il Niger e altri paesi.

Come nel  sistema europeo dei diritti umani di un tempo e come nel caso del sistema attualmente 
vigente in America, l’insediamento del tribunale africano non abolirà la commissione africana sui 
diritti umani e dei popoli. Piuttosto, il tribunale andrà ad affiancare la commissione. Insieme essi 
possono far mutare il panorama dei governi affidabili in Africa. A differenza di quanto accaduto con 
la commissione africana sui diritti umani e dei popoli, che esiste dal 1987, le sentenze del tribunale 
saranno giuridicamente vincolanti e quindi applicabili nelle corti di giustizia di tutta l’Africa. Inoltre, 
nel caso di quei paesi che hanno aderito, i singoli potranno adire direttamente il tribunale. Si tratta di 
un’occasione da non perdere, utile per rafforzare l’efficacia del regime dei diritti umani africani e 
promuovere la democrazia in questo continente.

1. Cosa sta facendo la Commissione o cosa intende fare al fine di promuovere il processo 
d’insediamento del Tribunale africano per i diritti umani e dei popoli e sostenere la ratifica diffusa in 
tutto il continente africano?

2. La Commissione sta cercando di reperire fondi a tal fine e, in caso affermativo, secondo quali 
canali e procedure?


